Клетка
ЗАДАНИЯ УРОВНЯ А
Выберите один правильный ответ из четырёх предложенных.
А1. Микроскоп в своих исследованиях впервые использовали
1) М. Шлейден и Т. Шванн         
3) Л. Пастер и И. И. Мечников
2) Р. Гук и А. Левенгук 


4) Г. Мендель и Т. Морган
А2. Эти элементы составляют в сумме около 0,02% массы клеток
1) ультрамикроэлементы 

3) микроэлементы
2) макроэлементы 


4) биоэлементы
А3. К макроэлементам не относится
1)сера 



3) кальций
2) железо 


4) йод
А4. Четыре химических элемента встречаются в клетке в наиболь​шем количестве. На их долю приходится 98% всего содержи​мого клетки. Укажите химический элемент, не относящийся к ним 1)О


2)Р                        3) N                      4) Н
А5. Магний входит в состав
1) хлорофилла 

3) ДНК
2) гемоглобина

4) РНК
А6. Химический элемент, который входит в состав всех органиче​ских соединений, создавая их основу и обеспечивая огромное разнообразие их строения 
1)S 


2) О                         3) N                    4) С
А7.   Химический элемент, входящий В состав АТФ и всех мономе​ров белков и нуклеиновых кислот 1) S 


2) Fе                       3) N                      4) Р
А8. Вода выполняет в клетке функцию растворителя благодаря
1) наличию водородных связей       

3) полярности её молекул
2) высокой теплоёмкости 



4) несжимаемости
А9. Клетки поддерживают свою форму и характеризуются упру​гостью благодаря следующему свойству воды
1) высокая теплоёмкость 



3) несжимаемость
2) высокая теплопроводность         

4) полярность её молекул
А10. Вещества, которые хорошо растворяются в воде, называются
1) гидрофобными 


3) гидролизными
2) гидрофильными 


4) дипольными 
А11. Гетерополимерами являются
1) целлюлоза, крахмал
2) белки, нуклеиновые кислоты
3) белки, полисахариды
4) липиды, аминокислоты
А12. К аминокислотам относятся
1) коллаген, кератин 

3) триптофан, аланин
2) аденин, тимин 


4) сахароза, лактоза
А13. Первичная структура белка определяется
1) водородными связями между NH- и СО-группами
2) последовательностью аминокислотных остатков
3) соотношением гидрофильных и гидрофобных групп
4) образованием дисульфидных мостиков
А14. Рабочая форма белковой молекулы
1) первичная структура 

3) вторичная структура
2) первичная или вторичная 
4) третичная структура 
А15. Белки, увеличивающие скорость химических реакций в клетке
1) гормоны 


3) витамины
2) ферменты 


4) антибиотики
А16. К моносахаридам относится
1)сахароза 


3) гликоген
2) крахмал 


4) рибоза
А17. Моносахариды входят в состав молекул
1)РНК 


3) жиров
2) белков 


4) аминокислот
А18. Рибоза входит в состав молекулы
1) клетчатки 


3) белка
2) ДНК 


4) АТФ
А19. Мономер полисахаридов - это
1) аминокислота

 3) глицерин
2) нуклеотид 


4) глюкоза
А20. Между соседними нуклеотидами одной нуклеотидной цепи ДНК формируются связи
1) водородные 

3) ионные
2) ковалентные

4) гидрофобные
А21. В неделящейся клетке постоянно количество
1)ДНК 


3)тРНК
2) иРНК 


4) рРНК
А22. Химическое соединение, входящее только в состав ДНК и от​сутствующее в РНК
1) азотистое основание 

3) нуклеотид 
2) фосфорная кислота                     4) дезоксирибоза
А23. Из нуклеиновых кислот в гиалоплазме эукариотической клет​ки может находиться
1) только РНК 


3) РНК и ДНК
2) только ДНК 


4) нет правильного ответа
А24. Укажите правильное соответствие цепей в молекуле ДНК
1) АТТГГЦААТ 



3) ААТТГЦГЦА 
    ААТТГЦГЦА                                        
    ТААЦЦГТТА
2) ТТТГЦГЦАА 



4) ТТТГЦГЦАА 
    ГГГТАТАЦЦ                                               АААЦГЦГУУ
А25. Функция ДНК в клетке
1) хранение генетической информации
2) запасающая
3) энергетическая
4) источник метаболической воды
А26. В одной цепочке нуклеотидов молекулы ДНК на долю тимина приходится 22% , а на долю гуанина - 40% от всех азотистых оснований этой полинуклеотидной цепочки. Сколько (в %) тимина и гуанина (в сумме) находится во всей молекуле ДНК? 
1)22 

2)40 

3)50 

4)62
А27. Органоиды, общие для всех живых организмов, независимо от уровня их организации
1) митохондрии 


3) аппарат Гольджи
2) ЭПС 



4) рибосомы
А28. Жиры в клетках синтезируются в
1) рибосомах 



3) ядре
2) пластидах 



4) гладкой ЭПС
А29. Функция рибосом -
1) фотосинтез 


3) синтез АТФ
2) синтез белков 


4) транспортная функция
А30. Общий признак для растительной клетки и клетки грибов
1) автотрофность 


3) крупная центральная вакуоль
2) клеточная оболочка 

4) наличие пластид
А31. Впячивания внутренней мембраны - кристы - находятся в
1) митохондрии 


3) эндоплазматической сети
2) хлоропласте 


4) лизосоме
А32. Основой любой мембраны клетки является двойной слой
1) белков 



3) нейтральных жиров
2) фосфолипидов 


4) углеводов
А33. Клеточный центр участвует в
1) синтезе белков 


3) формировании лизосом
2) делении клетки 


4) пиноцитозе
А34. На каналах шероховатой эндоплазматической сети располо​жены
1) лизосомы 



3) рибосомы
2) пигментные гранулы 

4) хромосомы
А35. Органоид, мембраны которого непосредственно переходят в мембраны ядерной оболочки
1) митохондрия 


3) комплекс Гольджи
2) эндоплазматическая сеть 
4) лизосома
А36. Лизосома - это органоид
1) одномембранный 


3) трёхмембранный
2) двухмембранный 


4) немембранный
А37. Положение клеточной теории о том, что каждая новая клетка происходит от такой же исходной клетки путем ее деления, принадлежит
1) Р. Гуку 



3) А. Левенгуку
2) Р. Вирхову 


4) Т. Шванну
А38. Единая система записи наследственной информации в моле​кулах нуклеиновых кислот в виде последовательности нуклеотидов представляет собой
1) хромосомный набор 

3) хромосомный код
2) генетический код 


4) генетический набор
А39. Свойства генетического кода
1) триплетность, избыточность, неперекрываемость, универ​сальность
2) комплементарность,    избыточность,    неперекрываемость, универсальность
3) триплетность,    избыточность,   перекрываемость,   универ​сальность,
4) триплетность, избыточность, неперекрываемость, индиви​дуальность
А40. Структурной единицей, отвечающей за синтез одной молеку​лы белка, является
1) молекула ДНК 


3) ген
2) триплет 



4) молекула тРНК
А41. Удвоение молекулы ДНК - это
1) транскрипция 


3) трансляция
2) редупликация 


4) конъюгация
А42. Число триплетов, с помощью которых кодируются 20 типов аминокислот 
1) 64 


2) 61                            3) 4                          4) 20
А43. Транспорт аминокислот в цитоплазме клетки осуществляют
1) малая субъединица рибосом 

3) тРНК
2) специальный фермент 


4) рРНК
А44. Во время транскрипции образуется
1)АТФ 


3) рРНК
2) ДНК 


4) белок
А45. В состав субъединиц рибосом входят молекулы
1)ДНК 


3) тРНК
2) иРНК 


4) рРНК
А46. Вирус иммунодефицита человека поражает
1) лимфоциты 

3) нейроны
2) эритроциты

4) эпителиальные клетки
ЗАДАНИЯ УРОВНЯ В
Выберите три правильных ответа из шести предложенных.
В1. К полисахаридам относятся
1) глюкоза 



4) дезоксирибоза
2) целлюлоза 



5) крахмал
3) гликоген 



6) сахароза
В2. В состав нуклеотида ДНК входит
1) урацил 



4)аминокислота
2) аденин 



5) рибоза
3) остаток фосфорной кислоты
6) дезоксирибоза
В3. Лизосомы в клетках выполняют следующие функции
1) участвуют во внутриклеточном пищеварении
2) обеспечивают биосинтез белка
3) формируют веретено деления
4) накапливают АТФ
5) уничтожают отслужившие органоиды
6) обеспечивают саморазрушение клетки
В4. Молекула ДНК в эукариотической клетке присутствует в
1) комплексе Гольджи 

4) ядре
2) пластидах 



5) лизосомах
3) митохондриях 


6) клеточном центре
В5. Ядерная оболочка
1) сплошная 



4) двухмембранная
2) пористая 



5) переходит в каналы ЭПС
3) одномембранная 


6) состоит из клетчатки
В6. К клеточным предъядерным (доядерным) организмам отно​сятся
1) клубеньковые бактерии
2) бактериофаги
3) ВИЧ
4) цианобактерии (синезелёные водоросли)
5) холерный вибрион
6) вирус гриппа
В7. Вирусными заболевания человека являются
1) малярия
2) базедова болезнь
3) грипп
4) ветряная оспа
5) туберкулёз
6) бешенство
В8. ВИЧ может попасть в организм человека
1) при половом контакте
2) при рукопожатии
3) через плаценту от ВИЧ-инфицированной матери
4) воздушно-капельным путём
5) при переливании крови
6) при общем пользовании посудой
Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.
В9. Установите   соответствие   между   элементами   и   группами, к которым эти элементы относятся.
Элементы 








Группы
А) О 









1) макроэлементы
Б) Na 









2) микроэлементы
В) Сu
Г) I 
Д) Са
Е) F
В10. Установите соответствие между веществами и группами орга​нических соединений, к которым эти вещества относятся.
Вещества 








Группы
А) белки








1) высокомолекулярные
Б) липиды







2) низкомолекулярные
В) моносахариды
Г) нуклеиновые кислоты
Д) аминокислоты
Е) нуклеотиды
В11. Установите соответствие между веществами и группами орг; нических соединений, к которым эти вещества относятся.
Вещества







Группы
А) крахмал 







1) белки

Б) гемоглобин 






2) полисахариды
В) гликоген 

Г) целлюлоза 

Д) коллаген 

Е) актин
В12. Установите соответствие между строением и функцией вещества и его видом.
Строение и функция 






Вид вещества
А) состоят из остатков молекул глицерина и жирных кислот

1) липиды
Б) состоят из остатков молекул аминокислот



2) белки
В) защищают организм от переохлаждения
Г) участвуют в формировании иммунитета
Д) относятся к полимерам
Е) не являются полимерами
В13. Установите соответствие между типами нуклеиновых кислот и их характеристиками.
Характеристика 





Нуклеиновые кислоты
А) двухцепочечная





1) РНК
Б) одноцепочечная





2) ДНК
В) количество в клетке постоянно
Г) существует три основных вида
Д) входит в состав рибосом
Е) является основой хромосом
В14. Установите  соответствие  между  органоидам к которым они относятся.
Органоиды 






Группы
А) клеточный центр





1) одномембранные
Б) митохондрия





2) двухмембранные
В) лизосома






3) немембранные
Г) аппарат Гольджи
Д) рибосома
Е) пластида
В15. Установите соответствие между клетками и их характеристи​ками.
Характеристика 





Клетки
А) линейная ДНК входит в состав хромосом

1) прокариотические
Б) кольцевая ДНК





2) эукариотические
В) есть ядрышко
Г) рибосомы мелкие
Д) отсутствуют мембранные органоиды
Е) двухмембранная ядерная оболочка
В16. Установите соответствие между этапами синтеза белка в эукариотической клетке и характеристикой процессов, происхо​дящих на этих этапах.
Характеристика процессов



Этапы
А) синтез РНК





1) транскрипция
Б) сборка полипептидной цепи



2) трансляция
В) происходит в ядре
Г) осуществляется в цитоплазме
Д) участвуют рибосомы
Е) матрицей является молекула ДНК
Установите  правильную  последовательность  биологических процессов, явлений, практических действий.
В17. Установите последовательность этапов биосинтеза белка. 
А) синтез иРНК
Б) раскручивание двухцепочечной молекулы ДНК 
В) соединение иРНК с рибосомой в цитоплазме 
Г) доставка аминокислоты молекулой тРНК к месту синтеза белка
Д) присоединение аминокислоты к синтезируемой полипептидной цепи
В18. Установите последовательность этапов жизненного цикла ви​руса иммунодефицита человека 
А) синтез вирусной ДНК
Б) покидание клетки-хозяина и заражение новых лимфоцитов 
В) проникновение ВИЧ в лимфоцит путем эндоцитоза 
Г) проникновение вирусной ДНК в ядро и встраивание в ДНК хозяина
Д) сборка вирусных частиц
Е) активация вируса, синтез вирусных РНК и белков 
Ж) копирование вирусной ДНК вместе с ДНК хозяина при делении клетки 
З) выход вирусной РНК в цитоплазму зараженной клетки
